I Les établissements Schneider

I Victor Hugo sous la Deuxiéme
au Creusot (1848-1870)

République et le Second Empire

Comparer deux documents

oo

Analyser une caricature

B} La visite d’un ingénieur au Creusot

VICTOR HUGO 4

vf'j

Une caricature de Victor Hugo

Faustin, Victor Hugo, 1870, estampe, 36 x 28,2 cm, musée Carnavalet, Paris.

« Va bandit ! Ce boulet que, dans des temps stoiques,

Le grand soldat, sur qui ton opprobre s'assied,

Mettait dans les canons de ses mains héroiques,

Tu le traineras a ton pied ! »

Victor Hugo, extrait du poéme Toulon, Les Chatiments, 1852.

Cvesions (BAC

© ndiquez qui sont les deux personnages représentés
sur cette caricature.

@ Décrivez la position et lattitude de chaque
personnage.

@ D'aprés l'image et vos connaissances, expliquez
comment Victor Hugo s'est opposé a Napoléon IIl.

O Expliquez quelle vision veut donner lauteur de
chaque personnage.

© D'aprés vos connaissances, indiquez quel régime
succéde au Second Empire.

La premiére fois que je me rendis au Creusot, c’était
au mois de juin 1865. Parti de Paris la veille au soir, par
I'express de la Méditerranée, j'étais a 'aurore a Cha-
gny, bientot apres a Montchanin, que je quittai avec
un train d’'ouvriers qui allaient commencer leur jour-
née au Creusot. En moins d'un quart d’heure, la loco-
motive s’arrétait, et javais devant les yeux un magni-
fique spectacle : ici les puits de mine, ot la machine
infatigable avait déja mis les cables en jeu pour l'ex-
traction de la houille ; plus loin, les gigantesques
hauts-fourneaux, travaillant jour et nuit, sans jamais
de relache, et d'ou s’échappe, comme une trainée de
lave, la fonte de fer liquide. D’un autre coté, était la

forge qui rappelle par son architecture le palais de
Sydenham ou les Halles centrales de Paris. Les ateliers
de construction mécaniques, d'ot sortent les machines
marines, les machines fixes, les locomotives, et mille
autres ingénieux appareils, compleétent ce grandiose
ensemble. Le vaste emplacement de 'usine est dominé
par une énorme cheminée, qui recoit les gaz sortant
de tous les fourneaux. Elle est haute de quatre-vingts
metres, de sa base au sommet, c’est-a-dire deux fois
plus élevée que la colonne de la place Vendome. Dix
mille ouvriers prétent leurs bras a cette usine sans
rivale au monde.

Louis Simonin, Le Creusot et les mines de Saéne-et-Loire, 1865.

© Doc. 1. Indiquez qui est l'auteur de cette description
du Creusot et situez le document dans son contexte.

@ Doc. 1. D'aprés le document et vos connaissances,
expliquez pourquoi le chemin de fer est un élément
important des transformations de la France sous le
Second Empire.

E3 Une vue du Creusot

D’apreés Ignace-Frangois Bonhommé,
Le Creusot, gravure sur bois, 1867.

e Doc. 1 et 2. Expliquez comment les deux documents
décrivent le paysage de l'usine.

© Doc. 1et 2. Citez deux aspects imposants de
l'entreprise.
© Doc. 1. D'aprés vous, quel est le sentiment de

l'auteur lors de sa visite ? Relevez un extrait du texte
justifiant votre réponse.

» Les transformations politiques et sociales de la France de 1848 a 1870 [ LLS.fr/HG1TP73
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